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关于申报2021重庆市科协年会
举办地的通知

各区县（自治县）科协、万盛经开区科协，两江新区科创局，重庆高新区科协：
    重庆市科协年会(以下简称年会）是市科协与举办地区县（自治县）政府联合主办的科技交流盛会，是市科协深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划，助推地方经济社会发展的品牌活动，至今已成功举办三届。2020重庆市科协年会将在万州举办，届时将在闭幕式上举行下一届年会会旗交接仪式。
为提高办会质量，尽早确定2021重庆市科协年会举办地，现启动联合主办单位征集工作，请有意向的区县（自治县）科协主动向党委、政府汇报，于2020年4月30日前以区县科协名义向市科协正式书面申报。

   附件：重庆市科协年会简介
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重庆市科学技术协会       
2020年3月12日     

（联系人：市科协学会学术部 杨 琼；63004892,15086860529）





附件

重庆市科协年会简介
    
    重庆市科协年会（以下简称年会）是重庆市科技领域高层次、高水平的科技交流盛会，由市科协与区县（自治县，以下简称区县）政府联合举办，每年一届。
    一、年会宗旨
    搭建学术交流平台，推进学术交流，服务地方发展。开展综合性、跨学科学术交流，促进学科发展和人才成长，更好地为科技工作者服务；紧密结合举办地实际，为地方经济社会发展建言献策，引进人才技术，更好地为地方发展服务。
    二、年会内容
    一般包括“1+3+1+X”板块，其中两个“1”指大会开幕式及大会特邀报告和闭幕式，“3”指专题论坛、学术交流、科学普及三项主要活动，“X”指院士专家座谈会等其它相关活动。开幕式及大会特邀报告邀请中国科协和重庆市委、市政府领导，“两院”院士及国内外知名专家出席，邀请 2-3名院士专家围绕年会主题做大会报告。专题论坛根据举办地经济社会发展需要设立，旨在促进专家学者与党政部门、企业之间的交流和对话，为举办地经济社会发展，特别是支柱产业发展提出决策咨询建议。学术交流主要由市级学会组织，
围绕科技前沿动态、学科交叉和科技创新中的重大问题设立若干专题，旨在搭建学术交流平台。科普活动由相关部门联合市级学会举行，主要邀请参加年会的院士、专家参与面向学校、社区、企业、农村的各类科普活动。
    三、年会成效
    一是通过举办专题论坛和院士专家座谈会，为举办地经济社会发展提供决策咨询建议，引进人才技术，促进交流合作；二是通过举办学术交流，促进学科交叉融合及人才成长；三是通过开展科普活动，促进全民科学素质提高；四是通过年会宣传报道，展示举办地创新发展新形象。
    四、年会组织
    年会组织工作在市科协和区县党委、政府领导下开展，设组织委员会及组织委员会办公室。年会围绕市委、市政府中心工作、科技发展需要和举办地经济社会发展特色，按照“征集-推荐-审定”的程序确定主题，一般在每年上半年举办。
    五、职责分工
    市科协主要职责：负责制定年会总体方案、邀请中国科协和重庆市领导，邀请大会报告人，组织并资助相关市级学会举办专题论坛并提出决策咨询报告，组织并资助市级学会举办学术交流，策划组织科普及其它活动，邀请市级媒体开展宣传工作。
举办地区县政府主要职责：成立相应年会承办工作领导小组，统筹协调年会筹备工作；根据年会需要及专题论坛设置，确定区（县）相关单位承担年会工作任务；承担部分年会活动经费，提供会议、活动场地，协同完成年会报备工作。
举办地区县科协主要职责：在区县党委、政府领导下，制定年会筹备工作方案，具体牵头负责年会各项活动举办的协调配合。配合市科协完成年会备案工作。督促落实年会会场、会议资料印制、会议代表食宿、举办地交通、安全保卫、代表组织等会务保障工作，协调邀请举办地相关领导出席活动。
